

送發叔最後一程 各界致祭

董建華林鄭月娥張曉明等扶靈 逾千市民送別

香港文匯報訊(記者 文森)人稱「發叔」的前鄉議局主席劉皇發昨日出殯，遺體安葬於屯門龍鼓灘村劉氏祖墳山地。大批特區政府高官、中央駐港機構負責人、政商界人士出席公祭儀式，送別這位「新界王」。行政長官林鄭月娥表示，劉皇發德高望重，深受政商各界和鄉民尊敬，其離世是鄉事和香港的損失，並讚揚其熱誠和投入充分反映他的愛港愛鄉情懷(見另稿)。



多位司局長及大批政商界人士出席團體公祭。香港文匯報記者莫雪芝攝

劉皇發的靈柩昨早在北角香港殯儀館舉行團體公祭，其後移送到沙田石門鄉議局大樓、屯門天后廟廣場和龍鼓灘村作3場公祭。

早上8時許，政商界人士陸續到達香港殯儀館，包括全國政協副主席董建華，行政長官林鄭月娥，中聯辦主任張曉明，政務司司長張建宗，立法會主席梁君彥，行政會議召集人陳智思，民建聯主席李慧琼，新民黨主席葉劉淑儀，九龍會首席顧問吳光正等。

大殯儀式於昨日上午10時半舉行，10人扶靈名單包括董建華、林鄭月娥、張曉明、梁君彥、陳智思、港區全國人大代表梁劉柔芬、前教育局局長孫明揚、前民政局常任秘書長李麗娟、鄉議局副主席張學明，及劉皇發生前司機劉后安。

鄉局屯門龍鼓灘三公祭

其後劉皇發的靈柩從殯儀館出發，轉送靈柩到沙田鄉議局大樓繼續公祭。

劉皇發長子、鄉議局主席劉業強與次子劉業光手持父親遺照步出殯儀館上車，劉皇發的遺孀劉吳妹珠及其他家屬、政商界人士緊隨其後，目送靈柩離去，神情哀傷，亦有人按捺不住低頭飲泣。

靈柩抵達沙田石門鄉議局大樓時，禮堂中央擺放了劉皇發戴上勳章的彩色照片，後方採用了藍天白雲的佈景，上方放

置寫有「德高望重」的牌匾，台前放有弔唁冊。禮堂兩旁後方有投影機，播放劉皇發生前事跡。多名立法會議員、各鄉事委員會及政商界知名人士等，都有致送花圈。

最好紀念方式：新界人團結

過百名新界鄉紳及市民企滿鄉議局大樓及附近行人路，列隊在遺照前致意。民政事務局長劉江華、鄉議局副主席張學明等帶領各界向劉皇發的遺照獻花。

劉業光表示，紀念父親的最好方式是新界人團結一致，他提到最近流傳父親劉皇發「駕崩」後新界會分裂，他覺得不會，並指如父親仍然在生，聽到後應會「笑笑口」說：「他們不懂事，不怪他們，傻傻的。」

多名鄉事代表亦有致悼辭，十八鄉鄉事委員會主席梁福元表示，劉皇發協助解決大嶼山大佛封山事件，近年因興建高鐵工程，以至菜園村搬村糾紛，他都能夠排難解紛。

靈柩中午送往屯門天后廟廣場，現場有逾千人出席，下午再送往屯門龍鼓灘村舉行公祭，約百名村民到場致意，據指大部分均為同鄉親屬。

劉皇發親屬身披喪服參與儀式，歷時約1個半小時後，殯葬隊伍將棺木運送上山，下午5時移送至劉氏祖墳山地安葬。



董建華、林鄭月娥、張曉明、梁君彥、陳智思、梁劉柔芬、孫明揚、李麗娟、張學明及劉后安為劉皇發靈柩扶靈。

特首讚包容態度贏各方敬重

香港文匯報訊(記者 文森)行政長官林鄭月娥昨日在劉皇發喪禮上致悼辭表示，劉皇發服務香港逾半世紀，形容他德高望重，深受政商各界和鄉民尊敬，其一生恍似翻開一本香港的發展史，充滿着個人堅毅不屈的奮鬥歷程。

劉皇發先後成為最年輕的新界村長、屯門鄉事委員會主席、鄉議局主席、屯門區議會主席、9屆立法機關議員、歷任區域市政局議員及主席，和行政會議成員。他於1985年獲委任為香港基本法起草委員，為香港基本法的起草工作，出謀獻策，並於1990年獲聘任為港事顧問，為香港順利回歸祖國作出重大貢獻；在1998年及2005年，分別獲香港特區政府頒發金紫荊星章和最高榮譽的大紫荊勳章。

「和事老」解官鄉矛盾

林鄭月娥說，劉皇發一生成就絕非偶然，「他從不拒絕別人求助，即使是政見不同的人也義不容辭，其隨和的性格、高度的智慧和包容的態度，令他贏得了不同政治立場的人的敬重。」

她指劉皇發往往能在政府和鄉民之間出現矛盾時，擔當「和事老」角色，向村民解釋政策，令大事化小，免生誤會，亦會因應村民的訴求和擔心，要求政府作出修改，達至雙贏局面。

她指出，過去十多年在不同工作崗位上親身體會到劉皇發的政治能量和調解能力，其熱誠和投入

充分反映他的愛港愛鄉情懷。她並引述受蓮塘/香園圍口岸工程影響而重置的竹園村非原居民的江女士感謝劉皇發的說話，指劉皇發多次說「不分原居民或非原居民，是新界人，一定會幫」，對其離世深感惋惜。

愛國愛港愛鄉樹榜樣

林鄭月娥指出，劉皇發的離世是鄉事和香港的損失，但相信他的愛國、愛港、愛鄉精神，將令人難以忘記；對香港和國家的熱忱，亦會永遠成為後輩的榜樣。

林鄭月娥謹代表香港特區政府對劉皇發家人致以最誠摯的慰問。



劉皇發的靈柩運送到沙田鄉議局大樓外進行公祭。香港文匯報記者彭子文攝



逾千名鄉親及市民列隊向劉皇發致祭。香港文匯報記者彭子文攝

紅紙長竹先出發 黃土白花灑墓穴

發叔永別！劉皇發遺體在昨日眾多儀式後，重返他成長的龍鼓灘村，約200名親友及村民鄉紳向發叔作最後致意後，發叔遺體終安葬在劉氏祖墳山地淨土下，其傳奇一生也正式畫上句號。

在屯門天后廟廣場的公祭後，發叔的靈柩約於下午兩時半到達龍鼓灘村，作最後的公祭儀式。現場以竹棚搭建，佈置簡約，兩旁放有各界人士致送的花牌，一眾穿上素衣的親友參與儀式，包括手持發叔遺照的長子劉業強與親友逐一上香，並接受村民及鄉紳致祭。

其後有道士為發叔進行道教儀式，眾人行鞠躬禮後，靈柩於約4時移師往劉氏祖墳山地。根據當地風俗，一支包有紅紙的長竹首先出發，其後十多名壯漢抬着發叔靈柩，在飛簷的冥鑼及噴鳴聲下山，逾百親友緊隨其後，部分人難掩哀傷神情。

簡松年憶多年兄弟情

約40分鐘後，發叔遺體送抵其龍穴，眾親友進行最後的鞠躬禮及上香後，棺木徐徐降入黃土下，參與儀式人士向墓穴灑下黃土及白鮮花後離去，也標誌送別發叔儀式，及其傳奇一生的正式終結。



簡松年細說與劉皇發多年兄弟情。香港文匯報記者莊禮傑攝



龍鼓灘村舉行最後公祭。香港文匯報記者莊禮傑攝

全國政協委員簡松年直言，對發叔的離去感到傷感，「唔捨得，喊咗幾場」，他指自小認識發叔，二人是村內鄉公學校的校友，其父也曾是發叔的老師。他表示，父親不在家過夜時，發叔更會到來通宵照顧當年仍年幼的自己，二人感情不言而喻。

簡松年稱讚發叔器量過人，「丕相肚裡能撐船」，即使別人如何責怪他，他也很容易原諒別人。簡松年續說，香港政壇不論左中右、老中青，均對發叔尊敬有加，更舉例指一些反對派中人不論如何嚴厲批評特區政府，對發叔也是十分尊重，因此不論在前天或是昨天的儀式中，也見到不少反對派中人前來向發叔作最後致敬。

香港文匯報記者 文森



各界人士向劉皇發致送花牌。香港文匯報記者莊禮傑攝



道士為劉皇發進行道教儀式安葬。香港文匯報記者莊禮傑攝